

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Сайдализода Шоира Файз на тему: **«Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)»**, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности **5.5.4. международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)**

Диссертационное исследование Сайдализода Шоира Файз посвящено проблеме, которая является актуальной как с научной, так и с политической точки зрения. Изучение вопросов межгосударственных отношений стран постсоветского пространства представляется очень востребованным для современной политологии. В этом ракурсе для настоящего времени особо важной выступает проблема тесного сотрудничества Республики Таджикистан и Российской Федерации на межгосударственном уровне после обретения ими политическую независимость. В связи с этим достойна одобрения и поддержки попытка диссертанта самостоятельно исследовать предпосылки таджикско-российских взаимоотношений, их состояние и перспективы развития в постсоветском пространстве, а также предложить свою интерпретацию проблемы.

Структура кандидатской диссертации Сайдализода Шоира Файз хорошо выстроена, она органически вытекает из цели и задач, сформулированных автором во введении.

Основное содержание работы изложено в двух главах, включавших 5 параграфов.

В первой главе диссертации **«Теоретические аспекты анализа проблемы взаимоотношений Таджикистана и России»** автор анализирует историко-политические предпосылки становления и развития отношений между этими странами, а также состояние сложившихся межгосударственных связей Таджикистана с другими суверенными постсоветскими республиками.

Первый параграф второй главы **«Историко-политические предпосылки формирования и развития отношений Таджикистана и России»** посвящён анализу условий возникновения политических связей между этими двумя странами. Диссертант, опираясь на достоверные научные материалы, убедительно освещает особенности становления и дальнейшего развития межгосударственных отношений Таджикистана и России до периода победы Октябрьской революции и в советское время.

Вполне обосновано утверждение автора, что «... до распада СССР, в рамках Союзного государства отношения между Таджикистаном и Россией развивались всё интенсивнее, они выражались в бескорыстной помощи русского народа в создании политических, социально-экономических, материально-технических, культурных и научно-просветительских основ создания нового, современного таджикского государства» [Дисс., с. 25-26].

Второй параграф данной главы **«Межгосударственные отношения Республики Таджикистан с другими постсоветскими суверенными республиками»** посвящён изучению проблем налаживания Таджикистаном межгосударственных связей с бывшими союзными республиками в новых условиях, после обретения ими независимости. Безусловно, в этом направлении диссертант достиг значимых исследовательских результатов, которые являются актуальными для современной политической науки.

Отдельное внимание Сайдализода Ш.Ф. уделяет выстраиванию РТ свои отношения с постсоветскими суверенными государствами Центральной Азии, что, наш взгляд, выглядит успешным. Проведённый автором анализ вопросов межгосударственных отношений Таджикистана с другими постсоветскими суверенными республиками в данном параграфе подкреплён конкретными фактами и статистическими данными, что ещё больше усиливает достоверность полученных им результатов.

Во второй главе работы **«Состояние межгосударственных отношений Таджикистана и России на постсоветском пространстве и перспективы их развития»** диссертантом осуществлена попытка

исследовать нынешнее состояние связей этих постсоветских стран, и акцентировать характер сотрудничества РТ и РФ на данном этапе, а также прогнозировать перспективы совершенствования их межгосударственных отношений.

Автор в первом параграфе этой главы **«Основные направления сотрудничества РТ и РФ на современном этапе их развития»** вполне обосновано указывает, что межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на современном этапе их развития твёрдо основаны на многоаспектное их сотрудничество во всех сферах. Основные принципы разнонаправленного сотрудничества РТ с Россией в XXI веке, отражены в «Концепции внешней политики Республики Таджикистан», где подчёркнуто, что Таджикистан считает в своих интересах налаживания долгосрочных и устойчивых политических, экономических и культурных взаимоотношений со своими традиционными партнёрами – стран-участниц СНГ, и в первую очередь, с Российской Федерацией [Дисс., с. 66].

Отмечая достижения двух стран во всех сферах сотрудничества, диссертант особо выделяет работу Межпалатной парламентской комиссии, которая стала важным рычагом решения многих проблем и вопросов многопланового российско-таджикского сотрудничества. Это вполне обосновано, поскольку законодатели России и Таджикистана на заседаниях Межпалатной парламентской комиссии обсуждают вопросы многопланового сотрудничества между двумя странами, а также намечают конкретные планы по взаимодействию законодательных собраний.

Второй параграф данной главы **«Партнёрские взаимоотношения Таджикистана и России в рамках СНГ и международных организаций»** посвящён изучению вопросов отношений РТ и РФ в рамках различных международных организаций в качестве стратегических партнёров. Автор, приведя достаточное количество аргументов и фактов, убеждён, что взаимоотношения Таджикистана и России в рамках международных

организаций является существенным и плодотворным, с чем нельзя не согласиться.

Не вызывает сомнения вывод диссертанта, что «Республика Таджикистан и Российская Федерация, осуществляя подлинные партнёрские взаимоотношения в рамках участия в СНГ, уделяют особое внимание расширению добрососедских отношений между его государствами-членами в центральноазиатском регионе, которые формировались на базе принципов взаимоуважения и реализации основных направлений экономического сотрудничества» [Дисс., с. 101].

В третьем параграфе второй главы **«Перспективы совершенствования межгосударственных отношений Таджикистана и России»** исследователем осуществлена попытка определить контуры межгосударственных отношений этих стран в обозримом будущем и способы их дальнейшего совершенствования. Думается, диссертант вполне успешно справился с этой поставленной задачей, и смог на конкретных фактах показать динамичное развитие межгосударственных отношений РТ и РФ в перспективе.

В качестве подтверждения сказанному, можно сослаться на высказывание автора, что «налаживание долгосрочных и устойчивых отношений с РФ, как своего традиционного стратегического партнёра, отвечает политическим, экономическим, военным и культурным интересам РТ. С учётом позиции России в мировом масштабе и центральноазиатском регионе, Республика Таджикистан в дальнейшем должна расширить и укрепить традиционные связи с этой дружественной страной, а также придать должное значение сложившимся отношениям с РФ, как стратегического партнёра» [Дисс., с. 115].

Заключение диссертации представлено обоснованными выводами, согласующимися с задачами, поставленными во введении, что свидетельствует о достижении исследователем намеченной цели. Выводы отличаются логичностью, полнотой и аргументированностью. Их

достоверность основывается, как на представленной в работе авторской позиции, так и на логически стройной, взвешенной теоретико-методологической основе, оптимально соответствующей замыслу исследования.

Безусловно, положения и выводы диссертации Сайдализода Ш.Ф. основаны на анализе широкого круга исторических, политико-правовых и социально-экономических документов, а также исследовательской литературы. Список источников выглядит внушительно, и насчитывает 228 наименования, в том числе и литературу на английском языке. Работая с источниками, диссертант продемонстрирует владение на достаточно высоком профессиональном уровне навыками исследовательской работы.

На основе вышесказанного можно утверждать, что диссертация Сайдализода Шоира Файз является завершенным самостоятельным исследованием, содержащим оригинальное решение актуальной научной проблемы на доказательной источниковой базе. Положения и выводы диссертации имеют важное практическое и теоретическое значение и могут быть использованы для подготовки лекционных курсов и спецсеминаров по политологии, международных отношений, культурологии и других предметов. Богатый фактический материал, собранный диссертантом, окажется востребованным исследователям в области политических проблем международных отношений.

Основные результаты диссертации Сайдализода Ш.Ф. опубликованы в 8 статьях, в том числе 6 из них размещены в рецензируемых научных журналах из перечня изданий, рекомендованных ВАК РФ для защиты докторских и кандидатских диссертаций, а итоги проведенного исследования доложены на научных конференциях. Автореферат и публикации соответствуют теме диссертационного исследования.

Отдавая должное несомненным достоинствам диссертации Сайдализода Ш.Ф., следует отметить, что при её изучении остаются

некоторые вопросы, которые можно расценить как пожелания для дальнейшей работы над данной темой. Это, по нашему мнению:

1. Отсутствует чёткая характеристика межгосударственных отношений Республики Таджикистан со странами Центральной Азии в свете, происходящих в последнее время, событий на границе с Кыргызстаном. Думается, автору необходимо было дать свою оценку влияния этих событий на отношения РТ и Кыргызстана на данном этапе их сотрудничества.

2. Диссертанту необходимо было показать роль России в обеспечении безопасности Таджикистана в рамках межгосударственных отношений от угроз, исходящих из Афганистана, после прихода к власти талибов в этой стране.

3. В разделах работы (во введении и в тексте глав) слабо просматривается критическое отношение автора к работам других исследователей, изучавших вопросы межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации, от чего только выиграла бы диссертация.

4. В тексте диссертации встречаются отдельные стилистические и технические погрешности, которых необходимо было исправить.

Тем не менее, эти замечания не умаляют достоинств настоящей диссертации. Они, скорее, являются пожеланиями для дальнейшей научной работы автора, и могут быть устранены в ходе дальнейшей работы над данной темой.

Несомненно, диссертация является завершённым самостоятельным исследованием. В ней содержится решение сложной проблемы, имеющей большое значение для такой отрасли научных знаний, как политология.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Сайдализода Шоира Файз на тему: **«Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)»** является научно-квалификационной работой,

отвечающей критериям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 1.10. 2018 г.), и её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. - международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Первый официальный оппонент:

заместитель директора Центра стратегических исследований при Президенте Республики

Таджикистан, доктор политических наук, доцент Мухаммадзода П.А.

Тодина Мукаммадзода П.А.
Заверяю: Начальник отдела кадров, специального и общего работ З. Модиева
2.08.2022.

